

爸爸志愿“援疆”， 我在家做小志愿者

本报记者 朱雯 通讯员 吕明婕

每逢假期，常熟市实验小学五（9）班江予之都会来到社区，他时而将活动室里的图书一本本分类整理，摆放到合适的位置，时而劝导小朋友们阅读时保持安静……这样的场景对他来说早已习以为常。三年前，爸爸去援疆支教时，他就开始当小志愿者，并一直坚持着。

提起老爸江水，江予之特别自豪。2021年9月，作为高中历史教师的江水积极响应组织号召，主动报名参加了苏州市首批组团式教育援疆工作，奔赴祖国最西极、自然条件最艰苦、固边戍边任务最重的“万山之州”——克孜勒苏柯尔克孜自治州（以下简称克州）支教。那时候刚上三年级的江予之并不理解爸爸为什么要到那么遥远的地方，只听爸爸说那里缺少教师。奔赴新疆前，爸爸担心身体条件不合格，还每天跑步锻炼。爸爸启程前一晚，江予之将爸爸的照片和枕头拿到自己卧室，郑重其事地说：“我支持你！你放心，我在家会听妈妈话的。”

从此，爸爸成了江予之深深的牵挂，他也变得懂事起来。早晨，他早早起床，自己整理卧室，怕妈妈来不及，就学着自己做早饭；晚上回家，妈妈忙着备课，他就主动收拾碗筷，周末则和妈妈一起打扫卫生……有一次，和爸爸视频时，他发现爸爸的脸有点肿，嘴唇也干裂了，询问后才知道因为海拔高，爸爸不适应当地的气

候条件，经常流鼻血、头晕，甚至爬几层楼就要停下来喘口气、歇一歇。“即使在这样的情况下，爸爸依然坚持着，因为那里有一群追求梦想的哥哥姐姐。”在爸爸隔三岔五的电话中，江予之了解到，克州自然环境恶劣，大部分同学都要骑马、坐车颠簸几十里山路来上学，路上还有漫天的风雪和沙尘暴的考验……让江予之印象最深的是，有一次，爸爸和援疆的叔叔阿姨们一起去祖国最西端的偏远小学支教，在爸爸发来的照片中，他特别好奇为什么那里的小学生都住校，后来才知道，他们的父母几乎都是“护边员”，“这些朋友的爸爸妈妈都在为护卫祖国边境做贡献，而这些小朋友从小就学着自己照顾自己，真了不起！”了解到这些故事后，江予之更加为爸爸感到骄傲，“爸爸援疆支教，是一名大志愿者，而我可以做力所能及的小事，当一名小志愿者。”

三年级下学期，得知社区招募小志愿者，他主动报名。疫情期间，他化身小宣传员，将正确佩戴口罩、七步洗手法等画下来贴在宣传栏里，还将这些发在班级群内分享给老师和同学。去年暑假，他和社区叔叔阿姨们，一起动手清洗绿豆、下锅熬制，然后冒着烈日，将一碗碗清凉的绿豆



图为江予之在晨会课上和大家分享爸爸援疆的故事。

馆中“眼”
江苏

家乡先烈『徐校长』的故事
本报记者 周琳 通讯员 邓峰 宋伟伟

102年前，家乡有这样一位校长，他建起一座小学，免费教导贫家子弟；开设农民夜校，培训农运积极分子；组建农民协会，带领农民与地主作斗争……他就是无锡农村地区的第一位共产党员、徐巷农民运动的组织者——徐梦影。无锡市河埒中心小学的同学们常在学校的红色故事会中听到“徐校长”的故事，前不久，他们怀着崇敬的心情来到了徐梦影故居，走近家乡这位“老校长”。

“在我心里，徐梦影是一个无私奉献、勇于斗争的人。”参观徐梦影卧室时，四（4）班董凌溪的目光被那只古朴的钟所吸引。讲解员说，这是徐梦影用来提醒自己不延误教学的。1922年春，徐梦影卖掉祖产两亩土地，以“启发人民智慧”为目的，在徐巷创办“启民小学”（又名“启民社”），又在此基础上开办农民夜校，用知识启发农民，还领导他们同地主豪绅作斗争。

参观中，令四（4）班陈闻晋印象最深的是徐梦影带领农民开展反筑路斗争，当时农民们的土地和房屋面临被地主廉价征收的危险，“是徐梦影带领他们积极斗争，最终取得斗争的胜利。”这个故事让陈闻晋感受到，只有中国共产党才能救中国。

实地“沉浸式”学习让同学们对家乡这位“校长”越发敬仰，“徐巷轰轰烈烈的农民革命，还被毛泽东作为典型事例写进《江浙农民的痛苦及其反抗运动》一文中。”董凌溪话语中充满了自豪。正当大家都以为徐梦影会在革命事业中继续大放光彩时，讲解员却用沉重的语气告诉大家：“‘四一二’反革命事件发生后，徐梦影不幸被捕，牺牲时年仅26岁。”董凌溪说：“虽然‘徐校长’已离开我们，但他的精神却像故居里的钟，时刻提醒着我们传承先辈的爱国情怀与奋进精神。”回到学校后，董凌溪和小伙伴们把寻访过程制成手抄报，分享给周围的同学，希望大家能一起追随先烈的脚步，不断前行。



小手巧作“缩微”木船

本报记者 李彤 通讯员 孙媛媛

我现在会看图纸，也会灵活地选用各种工具。上个月我在家里还帮爷爷修好板凳的一条木腿呢。”

“缩微”木船的上百个部件都经过同学们的亲手打磨，许晓悦说，做好每个零件后，同学们都会用砂纸轻轻摩擦木板表面，“仿佛在雕琢一件珍贵的艺术品！因为我们大家都知道，制作的零件精度越高，后续组装时就会越顺利。”

六（4）班相福俊是负责组装的同学之一，他这样总结组装诀窍：“一定要先看懂图纸。”有一次组装完成后，相福俊发现船上有的地方凸出来，有的地方出现一条大缝，“这要是下了水，肯定会沉的！”仔细检查后，相福俊发现是因为安装顺序和位置都出了问题。

经过几个星期的努力，一艘长约80厘米的“小”木船出现在工作台上。仲维春师傅说：“木船制作在我国有着悠久的历史，是中华古代科技和文化的重要部分，希望同学们传承好这门技艺！”

红旗飘扬，爱国情长

淮安市清江浦实验小学教师 陈晓云

同学们，金秋十月，我们迎来了新中国75岁华诞。翻开新中国的历史，犹如一曲雄浑壮丽的华章，波澜壮阔，璀璨辉煌。75年来，新中国取得了举世瞩目的成就，从建国初期的一穷二白，到成为全球第二大经济体，屹立于世界舞台的中央。“天问”一号探索火星，“嫦娥”六号月背取壤，高铁技术引领全球发展方向……灿若繁星的科技成果，飞速发展的经济，我们为繁荣强盛的祖国感到无比自豪！

现在我们还是小学生，我们该怎样爱

国呢？老师觉得，爱国应是生活中点点滴滴的付出。首先，我们要多读书，了解共和国创建者、奋斗者的故事，如周恩来少年时就立志“为中华之崛起而读书”，在传承他们爱国信念的同时，更要学习他们从小树立远大志向；第二，我们要多参与社会活动，如到红色场馆做小志愿者、小讲解员，在奉献他人、服务社会中，升华自己的爱国热忱；第三，将爱国融入日常的践行中，如为家人做力所能及的家务活，节约资源，随手关水关电等，我们的点滴贡

献定能汇聚成民族复兴的磅礴力量！红旗飘扬，爱国情长！让我们从国庆假期开始，与家人共读一本红色书籍，从爱国故事中汲取成长的力量；去红色场馆走走，了解先辈们为新中国成立作出的巨大牺牲；参加一次志愿者活动，从小学会为他人服务……

爱国，是每一个新时代少年的必修课，让我们从了解祖国出发，不断坚定爱国信念，勤奋学习，练就过硬的本领，长大为祖国建设添砖加瓦！

国庆节里话爱国

泰州市城东中心校春晖校区六（7）班 沈锴妍



国庆期间，我们全家又重温了一遍电影《我和我的祖国》。看完电影，我就在思考，我们为何要热爱祖国，又该怎样表达我们的爱国情？带着这个问题，我“采访”了家人，想听听他们的回答。

奶奶识字不多，她简单而直接地说：“爱国就像爱妈妈，哪有孩子不爱自己的妈妈呢？”奶奶接着说：“你瞧瞧，现在的生活多好，吃穿不愁，真是幸福。”

爷爷沉思片刻，缓缓地说：“我出生时新中国刚刚成立，百废待兴，我高中毕业后就回生产队劳动，后来学校缺老师，

我就毫不犹豫地去当代课老师了……”他回忆起那时学校条件简陋，可尽管条件艰苦，但大家都毫无怨言，白天教书，晚上学习，为了培养祖国的下一代默默地奉献着青春。

听了爷爷的话，我又转向爸爸：“爸爸，你觉得呢？”爸爸笑着说：“爱国心，来自于每一个普通人强国有我的责任！我从事的是职业技能人才的培养工作，我希望通过我的努力，让更多青年人学好本领，将来为祖国发展贡献力量。”

妈妈也加入了讨论，她深情地说：

“如今，我们的生活发生了翻天覆地的变化，这离不开每一个人的努力。只有国家强大了，我们的小家才能更幸福。你看，现在我们住上了楼房，奶奶每天都能买到新鲜的蔬菜，让我们吃得既健康又美味。这样的生活，是不是让你感到温暖和幸福？”

听着家人的话，我深深地感到爱国之情的厚重与深沉。我认为，这份爱不仅仅是一种情感，更是一种责任和使命。我要努力学习，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量！”